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बर्नोली परीक्षण और द्विपद बंटन

साधित उदाहरण

1. 10 सिक्कों को उछाला जाता है। ठीक 5 शीर्ष आने की क्या प्रायिकता है?

वीडियो उत्तर देखें

2. एक पासे को 6 बार उछाला जाता है। यदि 'समसंख्या प्राप्त होना' सफलता है तो निम्न की

क्या प्रायिकता है: 

(i)5 सफलता (ii) कम-से-कम 5 सफलता, (iii) अधिकतम 5 सफलता।

वीडियो उत्तर देखें
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3. पासे के  एक युग्म को चार बार उछालने पर द्विक के  कम-से-कम दो बार आने की क्या

सम्भावना है?

वीडियो उत्तर देखें

4. एक पासे को बार-बार तब तक उछाला जाता है जब तक कि उस पर 6 का अंक तीन बार

प्राप्त नहीं हो जाता। इसकी प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि पासे पर तीसरा 6 का अंक उसे छठी

बार उछालने पर प्राप्त होता है।

वीडियो उत्तर देखें

5. मान लीजिए कि 90% लोग दाहिने हाथ से काम करने वाले हैं। इसकी प्रायिकता क्या है कि

10 लोगों में से यदृच्छया चुने गए अधिक-से-अधिक 6 लोग दाहिने हाथ से काम करने वाले हों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kfcP3mSduWFt
https://dl.doubtnut.com/l/_Bzx1vvsDmyqe
https://dl.doubtnut.com/l/_mezVx16f7pdc
https://dl.doubtnut.com/l/_kMyhEJK3hTdz


6. यदि एक न्याय्य सिक्के  को 10 बार उछाला जाता है, ठीक चार बार पट आने की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक कलश में 25 गेंदें हैं, जिनमें से 10 गेंदों पर चिह्न X अंकित है और शेष 15 पर चिह्न Y

अंकित है। कलश में से एक गेंद यदृच्छया निकाली जाती है और उस पर अंकित चिह्न को लिख

करके  उसे कलश में प्रतिस्थापित कर दिया जाता है। यदि इस प्रकार से 6 गेंदें निकाली जाती

हों, तो निम्नलिखित प्रायिकताएँ  ज्ञात कीजिए : 

(i) सभी पर चिह्न X अंकित हो। 

(ii)2 से अधिक पर चिह्न Y नहीं अंकित हो। 

(iii) कम-से-कम 1 गेंद पर चिह्न Y अंकित हो। 

(iv) X तथा Y चिह्नों से अंकित गेंदों की संख्याएँ  समान हों। 

X चिह्न से अंकित गेंदों की संख्या का माध्य भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें
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8. एक प्रयोग के  सफल होने का संयोग उसके  असफल होने से दोगुना है। प्रायिकता ज्ञात

कीजिए कि अगले छ: परीक्षणों में कम-से-कम 4 सफल होंगे।

वीडियो उत्तर देखें

9. एक खेल में किसी व्यक्ति को एक न्याय्य पासे को उछालने के  बाद छ: प्रकट होने पर एक

रुपया मिलता है और अन्य कोई संख्या प्रकट होने पर वह एक रुपया हार जाता है। एक व्यक्ति

यह निर्णय लेता है कि वह पासे को तीन बार फे के गा लेकिन जब भी छ: प्राप्त होगा वह खेलना

छोड़ देगा। उसके  द्वारा जीती/हारी गई राशि की प्रत्याशा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. 15 बल्बों के  एक समूह में से, जिनमें 5 खराब हैं,4 बल्बों का एक प्रतिदर्श उत्तरोत्तर

प्रतिस्थापन के  साथ निकाला जाता है। खराब बल्बों की संख्या का प्रायिकता बंटन ज्ञात

कीजिए। अत: बंटन का माध्य ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें
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11. 52 ताश के  पत्तों की एक भली-भाँति फें टी गई गड्डी में से 5 पत्ते उत्तरोत्तर प्रतिस्थापना सहित

निकाले जाते हैं। इसकी क्या प्रायिकता है की- 

सभी 5 पत्ते ईंट के  हैं

वीडियो उत्तर देखें

12. एक प्रयोग के  6 परीक्षण किए गए। माना X एक द्विपद चर है जो सम्बन्ध

 को सन्तुष्ट करता है। सफलता की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9P (X = 4) = P (X = 2)

13. एक सिक्का 6 बार उछाला जाता है। कम-से-कम 3 शीर्ष आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. द्विपद वितरण ज्ञात कीजिए जिसका माध्य 9 और मानक विचलन  है। कम-से-कम एक

सफलता प्राप्त करने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_oG9oNKu6iAJn
https://dl.doubtnut.com/l/_3sTbbp5Uamd3
https://dl.doubtnut.com/l/_RwAVPlGw9zVf
https://dl.doubtnut.com/l/_0u55HwZFM4FK


अभ्यास 16 1 वस्तुनिष्ठ प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि 5 परीक्षणों ( trials) के  एक द्विपद बंटन के  माध्य तथा प्रसरण का योगफल  है ,

तो बंटन ज्ञात करें ।

वीडियो उत्तर देखें

1 ⋅ 8

16. पासे का एक युग्म 200 बार उछाला जाता है यदि योग 9 आने को सफलता के  रूप में

लिया जाये, सफलता की संख्या का माध्य और प्रसरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. एक सिक्के  को 400 बार उछाला जाता है 200 बार शीर्ष आता है। बताइए कि सिक्का पक्ष

में है या नहीं।

वीडियो उत्तर देखें
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1. एक बॉक्स में 100 बल्ब हैं, जिसमें 10 त्रुटियुक्त है। 5 बल्ब के  नमूने में से किसी भी बल्ब के

त्रुटियुक्त न होने की प्रायिकता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें
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2. एक छात्र की तैराक न होने की प्रायिकता  है। तब 5 छात्रों में से 4 छात्रों की तैराक होने

की प्रायिकता है :

A. 

B. 
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C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5C1 ( )
41

5
4
5

3. 10% खराब अण्डों वाले एक ढेर से 10 अण्डे उत्तरोत्तर प्रतिस्थापना के  साथ निकाले गए।

इस बात की प्रायिकता है कि 10 अण्डों के  प्रतिदर्श में कम-से-कम एक खराब अण्डा है :

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें
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अभ्यास 16 1 लघु उत्तरीय प्रश्न

4. एक सिक्के  को पाँच बार उछाला जाता है। कम-से-कम 2 शीर्ष प्राप्त करने की प्रायिकता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13

16

13

32

52

32

1

32

1. पासे का एक युग्म 4 बार उछाला जाता है। यदि 'द्विक प्राप्त करना' सफलता के  रूप में लिया

जाता है तो 2 सफलता की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_19xhaaHRv0Ck
https://dl.doubtnut.com/l/_6SdxtCq71L8p
https://dl.doubtnut.com/l/_PLySB3jQfofw


2. एक सिक्के  को 6 बार उछाला जाता है। 4 शीर्ष प्राप्त करने की क्या प्रायिकता है?

वीडियो उत्तर देखें

3. एक सिक्के  को पाँच बार उछाला जाता है। कम-से-कम 3 शीर्ष प्राप्त करने की क्या प्रायिकता

है?

वीडियो उत्तर देखें

4. एक सिक्के  को तीन बार उछालने पर निम्न की प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

(i)3 शीर्ष, (ii) 2 पुच्छ और 1 शीर्ष, (iii) कम-से-कम 1 शीर्ष, (iv) 1 से अधिक पुच्छ नहीं।

वीडियो उत्तर देखें

5. चार सिक्कों को एक बार उछालने पर प्राप्त शीर्ष की संख्या को X प्रदर्शित करता है, प्राप्त

कीजिए : 

वीडि यो दे खें

(i)P (X = 3)      (ii)P (X < 2)     (iii)P (X ≤ 2)     (iv)P (1 < x ≤ 3)
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वीडियो उत्तर देखें

6. एक सिक्के  को 5 बार उछाला जाता है। शीर्ष के  सम संख्या में आने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. पासों के  एक जोड़े को 7 बार उछाला जाता है । यदि ' कु ल 7 आना ' एक सफलता माना

जाता है तो निम्नलिखित की प्रायिकता ज्ञात करें 

(i) कोई सफलता नहीं (ii) कम-से-कम 6 सफलता

वीडियो उत्तर देखें

8. द्विपद प्रायिकता वितरण प्रयोग कीजिए और '3 शीर्ष से कम' प्राप्त करने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए, जब एक सिक्के  को 6 बार उछाला जाता है।

वीडियो उत्तर देखें
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9. एक पासे को 5 बार उछाला जाता है, 3 प्रकट होने की प्रायिकता ज्ञात करिए–(i) दो बार,

(ii) कम-से-कम एक बार, (iii) कम-से-कम दो बार।

वीडियो उत्तर देखें

10. पासे के  एक युग्म को तीन बार उछालने पर कम-से-कम एक बार योग 7 आने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक बॉक्स में 100 बल्ब है जिसमे 10 त्रुटियुक्त है । 5 बल्ब के  नमूने में से, किसी भी बल्ब

के  त्रुटियुक्त न होने की प्रायिकता है

वीडियो उत्तर देखें

12. एक फै क्टरी के  द्वारा बनाये गए बल्बों को 100 दिन उपयोग के  उपरान्त फ्यूज होने की

प्रायिकता 0.05 है। इसकी प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि इस प्रकार के  5 बल्बों में से (i) कोई
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नहीं, (ii) एक से अधिक नहीं, (iii) एक से अधिक, (iv) 100 दिनों के  उपयोग के  उपरान्त कम-

से-कम एक फ्यूज होगा।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक बहुत बड़े उत्पाद के  समूह में 6% खराब उत्पाद हैं। 8 उत्पादों का कोई प्रतिदर्श एक से

अधिक खराब उत्पाद को शामिल नहीं करता है, इसकी प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. 52 ताश की गड्डी से 5 ताश उत्तरोत्तर निकाले जाते हैं (पूर्व का ताश वापस रख दिया जाता

है)। निम्न की क्या प्रायिकता है- (i) सभी 5 ताश हुकु म के  हैं, (ii) के वल 3 ताश हुकु म के  हैं, (iii)

कोई हुकु म का नहीं।

वीडियो उत्तर देखें

15. एक थैले में 5 सफे द, 7 लाल और 8 काली गेंदें हैं। यदि एक के  बाद एक 4 गेंदों को

निकाला जाता है (वापस न रखते हुए) निम्न की क्या प्रायिकता है कि (i) कोई सफे द नहीं (ii)
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सभी सफे द हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

16. एक थैले में 10 गेंदें है जिनमें से प्रत्येक पर 0 से 9 तक के  अंकों में से एक अंक लिखा है।

यदि थैले से 4 गेंदें उत्तरोतर पुनः वापस रखते हुए निकाली जाती है तो इसकी क्या प्रायिकता है

कि उनमें से किसी भी गेंद पर अंक 0 न लिखा हो?

वीडियो उत्तर देखें

17. 800 परिवार जिसमें प्रत्येक के  5 बच्चे हैं, आप क्या प्रत्याशित करते हैं-(i) 3 लड़के , (ii) 5

लड़की यह माने कि लड़का और लड़की की समान प्रायिकता है।

वीडियो उत्तर देखें

18. एक बॉक्स में 100 टिकटें हैं। प्रत्येक पर 1 से 100 तक के  अंक है। यदि 5 टिकटें निकाली

जाती हैं (वापस रखते हुए) तो यह प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि सभी पाँचों टिकटों पर जो

संख्याएँ  प्राप्त होंगी, वे 10 से विभाज्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_kSqzOCDOZfM0
https://dl.doubtnut.com/l/_f8UWJ3JYQwES
https://dl.doubtnut.com/l/_MZdLZaPyx5ks
https://dl.doubtnut.com/l/_ecfwMrDcEyHF


वीडियो उत्तर देखें

19. एक क्षण किन्हीं 5 टेलीफोन लाइन्स के  व्यस्त होने की सम्भावना 0.01 है। सभी लाइन के

व्यस्त होने की क्या प्रायिकता है? 3 से अधिक लाइन के  व्यस्त रहने की क्या प्रायिकता है?

वीडियो उत्तर देखें

20. किसी लक्ष्य को बेधने की प्रायिकता  है। यदि वह 7 बर फायर करता है तो उसके  कम-

से-कम दो बार लक्ष्य बेधने की क्या प्रायिकता है?

वीडियो उत्तर देखें

1

2

21. यदि औसतन 10 में से एक जहाज डू ब जाता हैं तो 5 आने जहाजों में से कम से कम 4 के

सुरक्षित पहुँ चने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ecfwMrDcEyHF
https://dl.doubtnut.com/l/_z8C1BXjcOTgu
https://dl.doubtnut.com/l/_BlPnoYDMYDNE
https://dl.doubtnut.com/l/_cszx4fw8QKmp
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22. किसी लक्ष्य को बेधने की प्रायिकता  है। उसे कितनी बार फायर करना चाहिए कि

उसके  लक्ष्य बेधने की प्रायिकता कम-से-कम एक बार  से अधिक हो?

वीडियो उत्तर देखें

1

4
2

3

23. 6 पासों को 729 बार फें का जाता है। आप कम-से-कम तीन पासों पर कितनी बार 5 या 6

आने की संभावना व्यक्त कर सकते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

1. सिद्ध कीजिए कि द्विपद वितरण का माध्य, प्रसरण से बड़ा होता है।

वीडियो उत्तर देखें

2. क्या यह सम्भव है कि द्विपद वितरण का माध्य 15 और मानक विचलन 5 हो?

https://dl.doubtnut.com/l/_p20cxxaCXuTg
https://dl.doubtnut.com/l/_698AIfmR45xT
https://dl.doubtnut.com/l/_kj9bgRNp7Kak
https://dl.doubtnut.com/l/_gTKZV5mSXKtF


वीडियो उत्तर देखें

3. यदि द्विपद वितरण के  माध्य और प्रसरण क्रमश: 9 और 6 हों तो वितरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. द्विपद वितरण के  सफलता की माध्य संख्या 240 है और मानक विचलन 12 है। वितरण के

प्राचल की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि X माध्य 3 और प्रसरण  के  साथ वितरण का अनुसरण करता है तो 

प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3

2
P [x ≥ 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_gTKZV5mSXKtF
https://dl.doubtnut.com/l/_JKdrGMFzGDNv
https://dl.doubtnut.com/l/_SP5DG2utcPQ9
https://dl.doubtnut.com/l/_mNUf5YLY3VQG


6. यदि X माध्य 4 और प्रसरण 2 के  साथ द्विपद वितरण का अनुसरण करता है तो

 प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P [x ≥ 1]

7. एक पासे को 20 बार उछाला जाता है। '4 से बड़ी संख्या प्राप्त करना' को सफलता के  रूप

में लेते हैं। सफलता की संख्या का माध्य और प्रसरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. 4 बच्चों वाले प्रत्येक 2,000 परिवारों में से, आप निम्न की कितनी प्रत्याशा करते हैं : (i) कम-

से-कम 1 लड़का, (ii) 2 लड़के , (iii) 1 या 2 लड़की, (iv) कोई लड़की नहीं?

वीडियो उत्तर देखें

9. एक सिक्का पक्ष में इस प्रकार है कि शीर्ष 2:1 के  अनुपात में है। यदि सिक्के  को 100 बार

उछाला जाता है तो द्विपद वितरण वर्णित कीजिए। साथ ही माध्य और प्रसरण की गणना

https://dl.doubtnut.com/l/_JumXjoW7uR40
https://dl.doubtnut.com/l/_oAntSvHbWuZh
https://dl.doubtnut.com/l/_AYN8xSYgKpu5
https://dl.doubtnut.com/l/_qEHnxRpUGH9l


कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. एक विविक्त यादृच्छिक चर X माध्य 6 रखता है और प्रसरण 2 है। X का वितरण द्विपद

मानते हुए ज्ञात कीजिए कि प्रायिकता क्या होगी जब ?

वीडियो उत्तर देखें

5 ≤ x ≤ 6

11. द्विपद वितरण ज्ञात कीजिए जब माध्य 10 और मानक विचलन  है।

वीडियो उत्तर देखें

2√2

12. यदि खराब बोल्ट की प्रायिकता 0.1 हो तो 400 बोल्टों में से खराब बोल्टों की संख्या के

लिए माध्य और मानक विचलन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qEHnxRpUGH9l
https://dl.doubtnut.com/l/_7TFNQ98AlQuH
https://dl.doubtnut.com/l/_qsyunvZ2u4FU
https://dl.doubtnut.com/l/_NyYygu9OEVxN
https://dl.doubtnut.com/l/_HzGiXcpFZhGJ


13. एक द्विपद वितरण n=60 और p= 0.07 रखता है। गणना कीजिए-(i) माध्य, (ii) मानक

विचलन।

वीडियो उत्तर देखें

14. दिखाइए कि यदि एक वितरण n = 100 के  साथ सममित है, तब इसका माध्य 50 और

मानक विचलन 5 है।

वीडियो उत्तर देखें

15. 5 प्रयासों के  लिए द्विपद वितरण के  माध्य और प्रसरण का योग यदि 1.8 हो तो वितरण

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. एक द्विपद वितरण के  माध्य और प्रसरण का योग तथा गुणनफल क्रमश: 24 और 128 है।

वितरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HzGiXcpFZhGJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ubJzmKypvmkr
https://dl.doubtnut.com/l/_f7thKKXdskDc
https://dl.doubtnut.com/l/_QGm3tt4BdZw2


एनसीईआरटी कॉर्नर

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि माध्य 4 और प्रसरण 2 के  साथ X एक द्विपद यादृच्छिक चर हो तो

 ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P (|x − 2| ≤ 2)

1. एक सत्य/असत्य प्रकार के  20 प्रश्नों वाली परीक्षा में मान ले कि एक विद्यार्थी एक न्याय्य

सिक्के  को उछालकर प्रत्येक प्रश्न का उत्तर निर्धारित करता है। यदि पासे पर चित प्रकट हो तो

वह प्रश्न का उत्तर 'सत्य' देता है और यदि पट प्रकट हो तो 'असत्य' लिखता है। इसकी प्रायिकता

ज्ञात कीजिए कि वह कम-से-कम 12 प्रश्नों के  सही उत्तर देता है।

वीडियो उत्तर देखें

2. मान लीजिए कि X का बंटन B  द्विपद बंटन है। दर्शाइए कि X = 3 अधिकतम

प्रायिकता वाला परिणाम है।

[6, ]
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_QGm3tt4BdZw2
https://dl.doubtnut.com/l/_YRuGekJTbSRc
https://dl.doubtnut.com/l/_EM46cEQfETdW
https://dl.doubtnut.com/l/_xBEg36wkgEVr


वीडियो उत्तर देखें

3. एक बहुविकल्पीय परीक्षा में 5 प्रश्न हैं जिनमें प्रत्येक के  तीन सम्भावित उत्तर हैं। इसकी क्या

प्रायिकता है कि एक विद्यार्थी के वल अनुमान लगाकर चार या अधिक प्रश्नों के  सही उत्तर दे देगा

?

वीडियो उत्तर देखें

4. एक व्यक्ति एक लॉटरी के  50 टिकट खरीदता है जिसमें उसके  प्रत्येक में जीतने की

प्रायिकता है  है। इसकी क्या प्रायिकता कि वह (a) न्यूनतम एक बार, (b) ठीक एक बार,

(c ) कम-से-कम 2 बार इनाम जीत लेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1

100

5. एक पासे को 7 बार उछालने पर तथ्यत: दो बार 5 आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xBEg36wkgEVr
https://dl.doubtnut.com/l/_SyXeMrhXfIP2
https://dl.doubtnut.com/l/_3rhdJnx2Jx4q
https://dl.doubtnut.com/l/_k8qI6BJWTtzj
https://dl.doubtnut.com/l/_9NI7L8EmlmOk
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6. एक पासे को 6 बार उछालने पर अधिकतम 2 बार छ: आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. यह ज्ञात है कि किसी विशेष प्रकार की निर्मित वस्तुओं की संख्या में 10% खराब हैं। इसकी

क्या प्रायिकता है कि इस प्रकार 12 वस्तुओं के  यादृच्छिक प्रतिदर्श में से 9 खराब हो ?

वीडियो उत्तर देखें

1. एक थैले में 5 लाल तथा 3 काले कं चे हैं। तीन कं चों को एक-एक करके  बिना प्रतिस्थापित

किए निकाला जाता है। निकाले गए तीन कं चों में से कम-से-कम एक कं चे के  काले होने की

प्रायिकता क्या है, यदि निकाला गया पहला कं चा लाल रंग का है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9NI7L8EmlmOk
https://dl.doubtnut.com/l/_u16Qr3tkIcZ0
https://dl.doubtnut.com/l/_YqmKLRWtrqQL


2. स्पष्ट कीजिए कि किसी सिक्के  को तीन बार उछालने के  परीक्षण को द्विपद बंटन रखने वाला

क्यों कहा जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

3. पासे के  किसी खेल में एक खिलाड़ी पासे की प्रत्येक फें क पर ₹ 1 का दाँव (बाजी) लगाता है।

उसे पासे पर 3 आने पर ₹ 5 मिलते हैं, फें क के  लिए 1 अथवा 6 आने पर ₹ 2 मिलते हैं अन्यथा

कु छ भी नहीं मिलता। पासे को फें कने के  एक लम्बे सिलसिले में प्रति फें क पर खिलाड़ी का

सम्भावित लाभ क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

4. तीन पासों को एक साथ फें का जाता है। तीनों पासों पर 2 आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

यदि यह ज्ञात है कि पासों पर प्रकट होने वाली संख्याओं का योग 6 है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ui6WLQ3Gw9qM
https://dl.doubtnut.com/l/_HF4UxZFUvwrS
https://dl.doubtnut.com/l/_A22iD2ry9i9G


5. एक थैले में 4 सफे द तथा 5 काली गेंदें हैं। एक अन्य थैले में 9 सफे द तथा 7 काली गेंदें हैं।

पहले थैले से एक गेंद दूसरे थैले में स्थानान्तरित कर दी जाती है। तत्पश्चात् दू सरे थैले में से एक

गेंद यदृच्छया निकाली जाती है। इस बात की प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि निकाली गई गेंद

सफे द रंग की है।

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी बॉक्स में 5 नीली तथा 4 लाल गेंदें हैं। एक गेंद यदृच्छया निकाली जाती है और

प्रतिस्थापित नहीं की जाती है तथा उस गेंद का रंग भी नोट नहीं किया जाता है। तत्पश्चात् एक

अन्य गेंद यदृच्छया निकाली जाती है। दूसरी गेंद के  नीले रंग की होने की प्रायिकता क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

7. ताश के  52 पत्तों की एक गड्डी से चार पत्ते बिना प्रतिस्थापन एक के  बाद एक करके  निकाले

जाते हैं। सभी चारों पत्तों के  'बादशाह' होने की प्रायिकता क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vv8tRBR9kbND
https://dl.doubtnut.com/l/_U4SEdANTiwQX
https://dl.doubtnut.com/l/_Iz45jQ0cjys9
https://dl.doubtnut.com/l/_ZvapWo8mXMYh


8. दस सिक्के  एक साथ उछाले जाते हैं। कम-से-कम 8 चित प्राप्त होने की प्रायिकता क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

9. किसी व्यक्ति द्वारा लक्ष्य-भेदन की प्रायिकता 0.25 है। वह 7 बार लक्ष्य-भेदन का प्रयास

करता है। उस व्यक्ति द्वारा कम-से-कम दो बार लक्ष्य भेदने की प्रायिकता क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

10. यह ज्ञात है कि 100 घड़ियों के  एक ढेर में 10 घड़ियाँ खराब हैं। यदि 8 घड़ियाँ यदृच्छया

(एक-एक करके  बिना प्रतिस्थापन के ) चुनी जाती हैं, तो कम-से-कम एक खराब घड़ी चुनी जाने

की प्रायिकता क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

11. एक कारखाने में बल्ब बनते हैं। किसी बल्ब के  खराब होने की प्रायिकता  है तथा

बल्बों 50 को दस-दस करके  डिब्बों में पैक किया गया है । किसी एक डिब्बे के  लिए

1

50

https://dl.doubtnut.com/l/_ZvapWo8mXMYh
https://dl.doubtnut.com/l/_JFEjJdVBQQ79
https://dl.doubtnut.com/l/_vCuyKJhDT5eZ
https://dl.doubtnut.com/l/_FHToejBPbUAH


निम्नलिखित प्रायिकता ज्ञात कीजिए: 

कोई भी बल्ब खराब नहीं है

वीडियो उत्तर देखें

12. मान लीजिए कि आपकी जेब में दो सिक्के  हैं जो एक जैसे दिखाई देते हैं। आपको ज्ञात है

कि यदि एक सिक्का अनभिनत (न्याय्य) है तथा दूसरे सिक्के  में दोनों 'चित' (2-headed) हैं।

यदि आप एक सिक्का निकाल कर उछालते हैं और 'चित' प्राप्त करते हैं, तो इस बात की

प्रायिकता क्या है कि यह सिक्का न्याय्य है?

वीडियो उत्तर देखें

13. मान लीजिए कि रुधिर वर्ग O वाले लोगों में 6% वामहस्तिक (left handed) हैं और

अन्य रुधिर वर्ग वाले लोगों में 10% वामहस्तिक हैं। 30% लोगों का रुधिर वर्ग O है। यदि एक

वामहस्तिक व्यक्ति यदृच्छया चुना जाता है, तो इस बात की प्रायिकता क्या है कि उसका रुधिर

वर्ग O है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FHToejBPbUAH
https://dl.doubtnut.com/l/_orCcBOVp3L4a
https://dl.doubtnut.com/l/_k6gc6ev8uDHp
https://dl.doubtnut.com/l/_eDhGkV66gOoR


14. A तथा B एक पाशे के  जोडे को एकान्तर क्रम में फें कते हैं | A खेल जीतता है, यदि वह कु ल

7 प्राप्त करता है तथा B खेल जीतता है | यदि उसे कु ल 10 प्राप्त ho | यदि A खेल शुरू करता

है तब B के  जितने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

15. दो पासे उछाले जाते हैं। ज्ञात कीजिए कि क्या निम्नलिखित दो घटनाएँ  A तथा B स्वतन्त्र हैं :

 जहाँ (x,y) एक विशिष्ट प्रतिदर्श

बिन्दु को निरूपित करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

A = (x, y) : x + y = 11, B = (x, y) : x = 5,

16. किसी कलश में m सफे द तथा n काली गेंदें हैं। एक गेंद को यदृच्छया निकाल कर उसी के

रंग की k अतिरिक्त गेंदों के  साथ कलश में वापस रख दिया जाता है। एक गेंद यदृच्छया पुन:

निकाली जाती है। सिद्ध कीजिए कि इस बार सफे द गेंद के  निकाले जाने की प्रायिकता k पर

निर्भर नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eDhGkV66gOoR
https://dl.doubtnut.com/l/_wgyrh0SmSflh
https://dl.doubtnut.com/l/_2IpU1YNxnEEk


एन सी ई आर टी एक्सेम्पलर दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. तीन थैलों में लाल तथा सफे द गेंदों की संख्या निम्नलिखित है : 

थैला प्रथम - 3 लाल गेंद 

थैला द्वितीय - 2 लाल गेंद तथा 1 सफे द गेंद 

थैला तृतीय - 3 सफे द गेंद 

थैला i के  चुने जाने तथा उसमें से एक गेंद के  चयन की प्रायिकता  है, i = 1, 2, 3। इस बात

की प्रायिकता क्या है कि : 

(i) एक लाल गेंद चुनी जाती है? (ii) एक सफे द गेंद चुनी जाती है?

वीडियो उत्तर देखें

i

6

2. तीन थैलों में लाल तथा सफे द गेंदों की संख्या निम्नलिखित है : 

थैला प्रथम - 3 लाल गेंद 

थैला द्वितीय - 2 लाल गेंद तथा 1 सफे द गेंद 

थैला तृतीय - 3 सफे द गेंद 

यदि एक सफे द गेंद चुनी जाती है, तो इस बात की क्या प्रायिकता है कि यह गेंद : 

https://dl.doubtnut.com/l/_2IpU1YNxnEEk
https://dl.doubtnut.com/l/_lItWhtG2Zjc7
https://dl.doubtnut.com/l/_bDMhszVOWYWJ


(i) थैला 2 

(ii) थैला 3 से निकाली गयी है?

वीडियो उत्तर देखें

3. एक दुकानदार तीन प्रकार के  फू लों के  बीज  तथा  बेचता है। बीजों को 4:4:2

के  अनुपात में मिलाकर बेचा जाता है । इन तीन प्रकार के  बीजों के  अंकु रण की दर क्रमश:

45%, 60% तथा 35% है। निम्नलिखित प्रायिकताओं का परिकलन कीजिए: 

एक यादृच्छया चुने गए बीज के  अंकु रित होने की

वीडियो उत्तर देखें

A1, A2 A3

4. यह ज्ञात है कि एक पत्र या तो TATA NAGAR से या CALCUTTA से आया है। पत्र के

लिफाफे  पर के वल दो क्रमागत अक्षर TA दिखलाई पड़ते हैं। पत्र के  TATA NAGAR से आने की

प्रायिकता क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bDMhszVOWYWJ
https://dl.doubtnut.com/l/_VciiEKuN4YGI
https://dl.doubtnut.com/l/_DI7vhPiwfSzR


5. दो थैलों में से एक में 3 काली तथा 4 सफे द गेंदें हैं जबकि दूसरे में 4 काली तथा 3 सफे द

गेंद है। एक पासा फें का जाता है। यदि उस पर संख्या 1 या 3 प्रकट होती है, तो पहले थैले से

एक गेंद निकालते हैं, परन्तु यदि उस पर कोई अन्य संख्या प्रकट होती है, तो दूसरे थैले से एक

गेंद निकाली जाती है। एक काले रंग की गेंद के  चुने जाने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. तीन कलशों में क्रमश: 2 सफे द तथा 3 काली गेंद, 3 सफे द तथा 2 काली गेंद और 4 सफे द

तथा 1 काली गेंद हैं। प्रत्येक कलश के  चुने जाने की प्रायिकता समान है। चुने गए कलश से एक

गेंद यदृच्छया निकाली जाती है और वह सफे द रंग की पाई जाती है। इस बात की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए वह गेंद दूसरे कलश से निकाली गई है।

वीडियो उत्तर देखें

7. छाती के  एक्स-रे की जाँच द्वारा क्षय रोग (T.B.) के  पहचान की प्रायिकता 0.99 है, जबकि

व्यक्ति वास्तव में क्षय रोग से ग्रसित है। एक स्वस्थ व्यक्ति के  क्षय रोग से ग्रसित पाये जाने की

प्रायिकता 0.001 है। किसी शहर में 1,000 लोगों में से 1 में क्षय रोग पाया जाता है। एक व्यक्ति

https://dl.doubtnut.com/l/_rm2AaVOnsR1T
https://dl.doubtnut.com/l/_b3OMV92nbBVI
https://dl.doubtnut.com/l/_6qdBXxsaqsfG


यदृच्छया चुना जाता है और निदान किए जान पर पता चलता है कि उसे क्षय रोग हो इस बात

की प्रायिकता क्या है कि उसे वास्तव में क्षय रोग है।

वीडियो उत्तर देखें

8. कोई वस्तु A, B तथा C तीन मशीनों द्वारा निर्मित होती है। किसी विशिष्ट अवधि में निर्मित

वस्तुओं की कु ल संख्या में से 50% A पर, 30% B पर तथा 20% C पर निर्मित होती है। A पर

उत्पादित वस्तुओ का 2% तथा B पर उत्पादित वस्तुओं का 2% खराब है और उन वस्तुओं का

3% जो C पर उत्पादित होती हैं, खराब है। सभी वस्तुओं को एक गोदाम में रखते हैं। एक वस्तु

को यदृच्छया निकाला जाता है और वह खराब पायी जाती है। इस बात की प्रायिकता क्या है

कि वह वस्तु मशीन A पर निर्मित हुई है?

वीडियो उत्तर देखें

9. एक थैले में (2n + 1) सिक्के  हैं। यह ज्ञात है कि इनमें से n सिक्के  अनभिनत (न्याय्य) हैं।

थैले से एक सिक्का यदृच्छया निकाला जाता है और उसे उछाला जाता है। यदि उछालने पर

'चित' प्राप्त होने की प्रायिकता  है तो n का मान निर्धारित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

31

42

https://dl.doubtnut.com/l/_6qdBXxsaqsfG
https://dl.doubtnut.com/l/_ZTEwn7OgY8VQ
https://dl.doubtnut.com/l/_nteliylQ8kl4


एन सी ई आर टी एक्सेम्पलर वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. एक पासा फें का जाता है तथा 52 पत्तों की ताश की किसी गड्डी से एक पत्ता यादृच्छता

निकाला जाता है, तो पासे पर सम संख्या तथा हुकम का पत्ता प्राप्त होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

4

1

8

3

4

2. किसी बॉक्स में 3 नारंगी, 3 हरी तथा 2 नीली गेंदें हैं। बॉक्स से तीन गेंद यदृच्छया बिना

प्रतिस्थापन के  निकाली जाती हैं। दो हरी गेंद तथा एक नीली गेंद के  निकालने की प्रायिकता है :

https://dl.doubtnut.com/l/_nteliylQ8kl4
https://dl.doubtnut.com/l/_QDQT5TBiLtTE
https://dl.doubtnut.com/l/_LWSw17KgZSB4


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3

28

2

21

1

28

167
168

3. एक फ्लैश लाइट (कौंध बत्ती) में 8 बैटरी हैं, जिनमें से तीन निस्तेज (dead) हैं। यदि दो

बैट्रि यों को बिना प्रतिस्थापन के  चुनकर जाँचा जाता है तो उन दोनों के  निस्तेज होने की

प्रायिकता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

33

56

9

64

1

14

3

28

https://dl.doubtnut.com/l/_LWSw17KgZSB4
https://dl.doubtnut.com/l/_GGivfkaFUCoR


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. आठ सिक्कों को एक साथ उछाला जाता है। ठीक 3 चित प्राप्त होने की प्रायिकता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

256

7
32

5

32

3

32

5. दो पासे फें के  जाते हैं। यदि यह ज्ञात है कि पासों पर प्राप्त संख्याओं का योगफल 6 से कम

था तो उन पर प्राप्त संख्याओं का योग 3 होने की प्रायिकता है :

https://dl.doubtnut.com/l/_GGivfkaFUCoR
https://dl.doubtnut.com/l/_aXaybEe1rlMj
https://dl.doubtnut.com/l/_1mYu2Ddc6WCU


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

18

5

18

1

5

2

5

6. निम्नलिखित में से कौन-सा कथन द्विपद बंटन के  लिए आवश्यक नहीं है?

A. प्रत्येक परीक्षण के  2 परिणाम होने चाहिए

B. परीक्षणों की संख्या निश्चित (अचर) होनी चाहिए

C. परिणाम एक-दूसरे पर निर्भर होने चाहिए

D. सफलता की प्रायिकता सभी परीक्षणों के  लिए समान होनी चाहिए

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1mYu2Ddc6WCU
https://dl.doubtnut.com/l/_T3RSma6h1pcV


वीडियो उत्तर देखें

7. ताश के  52 पत्तों की भली-भाँति फें टी हुई किसी गड्डी से दो पत्ते प्रतिस्थापन सहित निकाले

जाते हैं। दोनों पत्तों के  'रानी' होने की प्रायिकता है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

×
1

13

1

13

+
1

13

1

13

×
1

13

1

17

×
1

13
4
51

8. किसी सत्य-असत्य प्रकार के  प्रश्नों की परीक्षा में 10 उत्तरों में से कम-से-कम 8 उत्तरों का सही

अनुमान लगाने की प्रायिकता है :

A. 
7
64

https://dl.doubtnut.com/l/_T3RSma6h1pcV
https://dl.doubtnut.com/l/_qGXkWPqWHNXI
https://dl.doubtnut.com/l/_Q6JXmHTaeIvJ


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7
128

45
1, 024

7
41

9. किसी व्यक्ति के  तैराक नहीं होने की प्रायिकता 0.3 है। 5 व्यक्तियों में से 4 के  तैराक होने की

प्रायिकता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5C4(0.7)4(0.3)

5C1(0.7)(0.3)4

5C4(0.7)(0.3)4

(0.7)4(0.3)

https://dl.doubtnut.com/l/_Q6JXmHTaeIvJ
https://dl.doubtnut.com/l/_E0rS5UleVfRy


10. मान लीजिए कि एक यादृच्छिक चर X, प्राचल n तथा p, वाले द्विपद बंटन का पालन

करता है, जहाँ  यदि  तथा r से स्वतन्त्र हैं

तो p बराबर है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

0 < p < 1 P (x = r) /P (x = n − r), n

1

2

1

3

1

5

1

7

11. किसी महाविद्यालय में, 30% विद्यार्थी भौतिक विज्ञान में अनुत्तीर्ण होते हैं, 25% गणित में

अनुत्तीर्ण होते हैं तथा 10% दोनों विषयों में अनुत्तीर्ण होते हैं। एक विद्यार्थी यदृच्छया चुना जाता

https://dl.doubtnut.com/l/_E0rS5UleVfRy
https://dl.doubtnut.com/l/_iVxaQ1p31gVu
https://dl.doubtnut.com/l/_rxIY6zvI7YGS


है। इस बात की प्रायिकता कि वह भौतिक विज्ञान में अनुत्तीर्ण है, यदि वह गणित में अनुत्तीर्ण

हो चुका है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

10

2

5

9

20

1

3

12. A तथा B दो विद्यार्थी हैं। उनके  द्वारा किसी प्रश्न को सही प्रकार से हल करने की

सम्भावनाएँ  क्रमश:  तथा  है। यदि उनके  द्वारा एक ही प्रकार की गलती करने की

प्रायिकता  है तथा उनके  उत्तर समान हैं, तो उनके  द्वारा प्राप्त उत्तर के  सही होने की

प्रायिकता है:

A. 

B. 

1

3

1

4
1

20

1

12

1

40

https://dl.doubtnut.com/l/_rxIY6zvI7YGS
https://dl.doubtnut.com/l/_NNMFTLUw1YH2


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

13

20

10

13

13. एक बॉक्स में 100 कलम हैं, जिसमें 10 कलम खराब हैं। इस बात की प्रायिकता क्या है कि

बिना प्रतिस्थापित किए एक-एक करके  निकाले गए 5 कलमों के  किसी नमूने में अधिक-से-

अधिक 1 कलम खराब है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

( )
5

9

10

( )
4

1

2

9

10

( )
51

2

9

10

( )
5

+ ( )
49

10

1

2

9

10

https://dl.doubtnut.com/l/_NNMFTLUw1YH2
https://dl.doubtnut.com/l/_eKGC2EsAc44A


उच्च स्तरीय बुद्धि कौशल प्रश्न

कम्पीटीशन कॉर्नर

1. द्विपद बंटन के  माध्य और प्रसरण क्रमश: 10 और 5/3 हैं।  प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P (X ≥ 1)

2. एक मशीन द्वारा 20% खराब बल्ब उत्पादित किए जाते हैं। 4 बल्ब के  प्रादर्श में खराब

संख्या का प्रायिकता बंटन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक द्विपद बंटन के  माध्य और प्रसरण क्रमश: 12 और 3 हैं। प्रायिकता बंटन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eKGC2EsAc44A
https://dl.doubtnut.com/l/_LVqaxQI0WZvM
https://dl.doubtnut.com/l/_DyoFjryW55BD
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1. एक व्यक्ति X के  7 मित्र हैं, जिनमें 4 महिलाएँ  हैं तथा 3 पुरुष हैं, उसकी पत्नी Y के  भी 7 मित्र

हैं जिनमें 3 महिलाएँ  तथा 4 पुरुष हैं। यह माना गया है कि X तथा Y का कोई उभयनिष्ठ मित्र

नहीं है तो उन तरीकों की संख्या जिनमें X तथा Y एक साथ 3 महिलाओं तथा 3 पुरुषों को पार्टी

पर बुलाएँ  कि X तथा Y प्रत्येक के  तीन-तीन मित्र आये हैं

A. 485

B. 468

C. 469

D. 484

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें
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